技法3　原因措施类

[试题特征]　综合思维是地理学科核心素养之一，对综合思维的考查最直接的题型就是分析地理事象之间的因果关系或方法措施。命题形式上，常以区域图为载体，就区域内典型地理现象或地理事物进行设问，通常是“分析××地理现象(自然或社会)的原因”“分析××地理事物成因”“简述……措施”“提出……建议”等。
[解题方法]　1.原因类
第一步，明确设问形式及分析主体。确定针对地理现象的主要设问词，是“简析”“解释”“分析”“阐释”还是“指出”等，并确定针对何种地理现象进行分析。
第二步，结合图文信息确立正确的分析思路。①要清楚主要地理现象的组成要素，并理解“地理要素”与相关“地理现象”之间“因”与“果”的联系。②明确分析的主要内容：地理原因包括自然原因和人为原因两个方面。自然原因一般从自然环境要素间的相互影响、相互制约的关系上分析，人为原因一般从人类活动对地理环境产生影响上入手分析。
第三步，简洁准确作答。解答时注意因果联系，要语言简练、层次性强，把握关键词，要避免因果倒置。
2．措施类
措施类题目常用措施、建议、方向、方法等词语，做题时不可拘泥于已有的知识储备，出题人会在图像、表格、文字材料、题干中给出相关信息，注意提取信息。
第一步，找到问题；第二步，分析问题产生的原因；第三步，根据主要原因——人类不合理的活动方面来寻找措施。治理措施是多方面的、综合性的，一般应该包括工程措施、技术措施、生物措施和管理措施等。

(2022·广东地理)阅读图文资料，完成下列要求。(22分)
Z村位于岭南某城市边缘，国道穿村而过，附近有高速公路出入口。2018年全村土地面积1 605.2 hm2，其中农林用地占85.36%；户籍人口3 430人，常住人口2 114人，外出务工人口占38.37%，村民总体收入水平不高。该村经济以种植与养殖为主，仅有一家自办企业，服务业几乎空白；另有三家外来重工业企业和一个度假村，企业原料与市场“两头在外”。与2008年相比，2018年该村的农林用地显著减少，建设用地增加明显。下图反映2018年该村村民主要收入来源构成。

(1)推测2008～2018年该村农林用地显著减少的主要原因。(6分)
(2)分析该村村民外出务工收入占比高的原因。(8分)
(3)从该村与外来企业合作的角度，提出增加村民收入的具体措施。(8分)
[技法点拨]　该题以岭南某城市边缘某村为背景材料，考查城市边缘区城乡空间冲突特征及成因机制，提出城乡统筹与空间协调发展路径。
答案　(1)为满足城镇发展的用地需求，部分农林用地转变为城镇建设用地；外来企业建设需要征用农林用地；村庄道路、住宅建设占用农林用地。
(2)外来企业提供的就业机会少；外出务工人员多；靠近城市，交通便利，外出务工方便；与传统农业相比，外出务工收入水平相对较高。
(3)发挥该村资源优势，为企业提供农副产品；满足企业需求，提供民宿、餐饮、休闲等生活配套服务；发挥区位优势，配合企业发展物流、租赁等生产性服务业；发挥企业技术和资金优势，加强村民技能培训，提高村民就业能力。(本大题答案仅供参考)
解析　(1)城镇化的过程中，城镇用地的增加，使部分农林用地转变为城镇建设用地，用来满足城镇的发展。新建的度假村和外来企业的增加，也需要征用农林用地，与此同时，交通等基础设施的建设也减少了农林用地的占比。(2)外出务工收入占比高，说明外出务工人员较多，当地就业机会较少，外来企业(重工业企业)为本地提供的就业岗位极为有限。再加上Z村位于城市边缘，国道穿村而过，附近又有高速公路出入口，说明进出城市交通便利，路程较近，往返方便。在收入方面，与传统务农相比，外出务工的收入水平比较高。(3)该村与外来企业合作发展，为增加农民收入，可以整合本村资源，发挥资源优势，为企业提供农副产品，可完善基础设施建设，满足企业的需要。除此之外，为企业提供住宿、餐饮等一系列配套服务也可以为本地村民提供就业机会。该村落靠近城市，交通便利，可以发挥独有的区位优势配合外来企业发展物流等服务业，增加就业岗位。企业可以开展培训，提高村民的就业能力。

1．(2023·江苏盐城模拟)阅读图文材料，完成下列问题。(20分)
材料一　道宁盆地位于湖南西南部永州市境内的一座狭长山间盆地，地处湖南、广东、广西三省区交界处，有近500个古村落密集分布于此。盆地周围高山阻隔，对外交通不便，道宁盆地成了一个相对独立的地理单元。
材料二　道宁盆地先辈们在建造住宅时，选择了“靠山而处，择水而居”的理念，民居多采用高屋脊、大进深、多天井的做法来适应当地的气候，是人们世代赖以生存的宝地。
材料三　道宁盆地位置图和当地古宅天井景观图。


(1)分析道宁盆地古村落形成且保存相对较完整的原因。(6分)
(2)试从通风、排蓄水、采光方面分析古宅的天井如何调节局地小气候。(6分)
(3)从可持续发展的角度，简述古村落的保护措施。(8分)
答案　(1)地势低平；土壤肥沃；气候温暖湿润；河流众多；农耕发达；周围高山阻隔，对外交通不便，形成相对独立的地理单元。
(2)天井与廊道构成环流系统，利于通风，改善空气质量；天井里排水沟、蓄水池利于排水和调节湿度，兼有防火功能；增加采光面积，改善采光条件。
(3)完善古村落旅游基础设施，整治美化农村人居环境；加大资金投入，加强古建筑的维护，弘扬和传承非遗文化；适度发展乡村旅游，严禁过度开发；加大宣传推介，将重点传统古村落纳入乡村旅游精品线路；加强宣传，提高村民保护古村落意识。
2．(2023·江苏苏州模拟)阅读图文材料，完成下列要求。(18分)
材料一　花生属喜温作物，对热量条件要求较高，以耕作层疏松、土层深厚的沙壤土最为适宜。河南花生的种植面积和产量均居全国第一，由于品种突破，产量连年增长。
材料二　2021年7月，河南中西部地区连续多日出现大范围强降水天气。7月20日16时至17时，郑州市一小时降雨量达201.9毫米。据初步统计，截至7月23日12时，河南省此次暴雨农作物受灾面积44 209公顷，直接经济损失655亿元，并导致51人遇难。
材料三　下图为河南省部分地理要素分布示意图。
[bookmark: _GoBack]
(1)结合材料，从水循环角度分析郑州此次洪灾发生的原因。(6分)
(2)从社会经济因素角度分析河南花生总产量快速增长的主要原因。(6分)
(3)试从防灾减灾角度提出河南省农业抗洪涝的措施。(6分)
答案　(1)夏季风影响，降水多；西部地形坡度大，地表径流汇水速度快；东部地形平坦，排水速度慢；城市大量路面硬化，排水系统建设落后，下渗速度慢。
(2)劳动力资源丰富；种植历史悠久，农业基础好；农业科技投入增加，良种培育。
(3)加强监测和预报；提前做好放水腾库工作，提高防洪能力；修建防水堤坝；增加排涝设施，如建排涝挡潮闸、排涝泵站；及时组织专家技术人员，进行排水降渍(或者清理疏通排水沟渠，确保排水通畅)。
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技法 3   原因措施类     [ 试题特征 ]   综合思维是地理学科核心素养之一 ， 对综合思维的考查最直接的题型就是分析 地理事象之间的因果关系或方法措施 。 命题形式上 ， 常以区域图为载体 ， 就区域内典型地理 现象或地理事物进行设问 ， 通常是 “ 分析 ×× 地理现象 ( 自然或社会 ) 的原因 ”“ 分析 ×× 地 理事物成因 ”“ 简述 …… 措施 ”“ 提出 …… 建议 ” 等 。   [ 解题方法 ]   1. 原因类   第一步 ， 明确设问形式及分析主体 。 确定针对地理现象的主要设问词 ， 是 “ 简析 ”“ 解 释 ”“ 分析 ”“ 阐释 ” 还是 “ 指出 ” 等 ， 并确定针对何种地理现象进行分析 。   第二步 ， 结合图文信息确立正确的分析思路 。 ① 要清楚主要地理现象的组成要素 ， 并理解 “ 地 理要素 ” 与相关 “ 地理现象 ” 之间 “ 因 ” 与 “ 果 ” 的联系 。 ② 明确分析的主要内容 ： 地理原 因包括自然原因和人为原因两个方面 。 自然原因一般从自然环境要素间的相互影响 、 相互制 约的关系上分析 ， 人为原因一般从人类活动对地理环境产生影响上入手分析 。   第三步 ， 简洁准确作答 。 解答时注意因果联系 ， 要语言简练 、 层次性强 ， 把握关键词 ， 要避 免因果倒置 。   2 ． 措施类   措施类题目常用措施 、 建议 、 方向 、 方法等词语 ， 做题时不可拘泥于已有的知识储备 ， 出题 人会在图像 、 表格 、 文字材料 、 题干中给出相关信息 ， 注意提取信息 。   第一步 ， 找到问题 ； 第二步 ， 分析问题产生的 原因 ； 第三步 ， 根据主要原因 —— 人类不合理 的活动方面来寻找措施 。 治理措施是多方面的 、 综合性的 ， 一般应该包括工程措施 、 技术措 施 、 生物措施和管理措施等 。     ( 2022· 广东地理 ) 阅读图文资料 ， 完成下列要求 。 ( 22 分 )   Z 村位于岭南某城市边缘，国道穿村而过，附近有 高速公路出入口。 2018 年全村土地面 积 1   605.2   hm 2 ，其中农林用地占 85.36% ；户籍人口 3   430 人，常住人口 2   114 人，外出务工 人口占 38.37% ，村民总体收入水平不高。该村经济以种植与养殖为主，仅有一家自办企业， 服务业几乎空白；另有三家外来重工业企业和一个度假村，企业原料与市场 “ 两头在外 ” 。 与 2008 年相比， 2018 年该村的农林用地显著减少，建设用地增加明显。下图反映 2018 年该 村村民主要收入来源构成。  

